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SINTESI DELLA SEDUTA DEL 1 LUGLIO 2025 

 

Luogo  Sede del Distretto dell’Appennino Bolognese – SALA del Distretto dell’Ospedale di 

Porretta Terme 

 

Data  1 LUGLIO 2025    Orario  14.30 – 17.00 

 

PRESENTI Vincenzo Curcio, Ubaldo Radicchi, Stefano Marcacci, Anna Cimino, Gianni Tugnoli, 

Emilio Bernabei, Dante Brunini, Nadia Panichi, Franco Guastini, Michelini Fabio, 

Valentina Solfrini e Francesca Boccuzzi 

 

ASSENTI 

GIUSTIFICATI 

Paola Bichecchi, Daria Vitalia,  Carlo Hanau e Guidotti Gerladina 

 

ASSENTI  Vittorio Galli, Cioni Emanuela, Ugo Poli, Cacciari Barbara, Bartoloei Vincenzo, Pieter 

Jan Messinò, Giuseppe Argentieri e Cavicchi Fabio 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Parco Regionale del Corno alle Scale strategia estiva per assistenza sanitaria e 
prevenzione 

2. CAU Vergato  
3. Bando Trasporti aggiornamento  
4. Programmazione dei lavori del CCMSS ed analisi degli obiettivi di mandato del 

CCMSS; 
5. Varie ed eventuali. 
 

Vengono analizzati i punti all’Odg ed in merito ai temi trattati, emerge quanto segue: 

 
Il Presidente Marcacci introduce l’argomento “Ambulatorio Corno alle Scale” al 
fine di poter avere un presidio medico anche per la stagione estiva nella zona di 
interesse turistica del Parco Regionale Corno alle Scale.  
La Dott.ssa Solfrini rileva che, rispetto all’organizzazione inverale dove vi è 
presidio medico presso la Stazione Sciistica Corno alle Scale,  in estate non vi è 
un presidio medico fisso in zona Corno alle Scale ( per intenderci da Madonna 
dell’Acero in su) che garantirebbe  tempi di intervento brevi in caso di criticità 
sanitarie. 
Curcio interviene proponendo di poter dislocare un’automedica attrezzata in zona 
Corno alle Scale. 
Sul punto è stato esteso l’invito a partecipare alla Sindaca di Lizzano in 
Belvedere, Barbara Franchi. La Sindaca ringraziando per l’opportunità di poter 
intervenire in merito ad un tema così importante, precisa che la previsione di un 
presidio medico fisso al Corno alla Scale sarebbe di fondamentale importanza 
vista la forte presenza di turisti che si registra anche nella stagione estiva, 
soprattutto nei weekend. 



 
 

  

La Sindaca Franchi precisa che oggi in caso di incidenti di tipo sanitario vi è 
stretta collaborazione tra tutte e forze di soccorso  118, Eliambulanze , Saer , 
CRI e VVF ma che sarebbe di fondamentale importanza avere un presidio 24 h 
su 24 h attivo al Corno alle Scale in quanto soprattutto in estate i turisti affrontano 
escursioni anche notturne.  
La Dott.ssa Solfrini interviene rilevando che, al fine di abbattere i tempi di 
risoluzione degli interventi in montagna ed in quota, essendo un tema prioritario 
quello di un punto di soccorso fisso è necessario procedere con l’analisi di dati 
degli interventi sanitari occorsi durante l‘estate al fine di definire le attività sul 
territorio e poterle coordinare per garantire una stretta collaborazione tra enti ed 
associazioni coinvolti. Di fondamentale importanza sono i rifugi e gli strumenti di 
primo soccorso come l’utilizzo del DAE e la formazione / corsi per saperli 
utilizzare. 
Inoltre i presenti condividono che in montagna è necessario che venga garantita 
la copertura internet e segnale telefonico al fine di poter attivare i soccorsi i caso 
di bisogno, onde evitare problemi di connessione in caso di emergenza. 
 
Interviene il Dott. Fabio Michelini Responsabile dell’UASS dell’Appennino 
Bolognese presentandosi agli intervenuti e relazionando circa alcuni temi ed 
argomenti importanti per il nostro Distretto. 
Il Dott. Michelini informa i presenti in merito al PUA ed il Protocollo approvato. Il 
PUA, Punto Unico di Accesso, si occupa di dare accoglienza, informazioni e 
orientare i cittadini in tema socio sanitario. I PUA sono 4, si trovano nelle 4 Case 
della Comunità. Il Dott. Michelini precisa che hanno avuto precedenza i PUA 
dove è stato fatto un progetto PNRR in quanto verrà un Ingegnere del Ministero 
che farà una valutazione del PUA e della Casa della Comunità, pertanto al 
momento 2 PUA di 4 sono aperti, Vergato e Castiglione e che fano orari non solo 
al mattino ma anche al pomeriggio. 
Il Dott. Michelini spiega il progetto ICARE, sono inserite le due Colleghe As del 
PUA che raccolgono segnalazioni di persone che risultano “teoricamente” sole e 
vengono a contatto con le colleghe As per bisogni sui servizi socio sanitari. 
Sul punto interviene il Presidente Marcacci ricordando che prima del Covid era 
stato fatto un elenco dalla Dott.ssa Guidotti in merito alle persone fragili. Il Dott. 
Michelini fa rinvio di richiedere alla Dott.ssa Guidotti copia dei predetti elenchi 
durante i prossimi incontri del CCM. 
Vengono poi aggiornati i presenti circa la formazione messa in atto con il corso 
PUA tenutosi nei mesi scorsi tra i professionisti e colleghi che si occupano 
dell’attivazione dei servizi. 
Inoltre il Dott. Michelini ricorda che è presente il Gruppo Aziendale di 
Coordinamento Distrettuale per il Gruppo di Mutuo Aiuto. 
Il Dott. Michelini chiude l’intervento anticipando che le Colleghe PUA potrebbero 
diventare anche punto di raccolta caregiver per dare info a Regione e/o altri che 
chiedano informazioni in merito a cosa è stato fatto per i progetti caregiver, inoltre 
a settembre dovrebbe essere previsto un pomeriggio dedicato al tema 
dell’Alzheimer. 
 
Per le varie interviene la Sig.ra Panichi per segnalare che ritiene essenziale la 
presenza dei genitori durante le UVM. A tal fine per settembre, unitamente al 
Presidente Marcacci, chiede che si possa riprendere il percorso la Responsabile 
delle As Dott.ssa Barbara Niccoli al fine di programmare incontri per mantenere 
rapporti stretti con il CCM per lavorare a stretto contatto con le famiglie. 
Il Presidente Marcacci chiude le varie per informare che nella CRA di Vidiciatico, 
CRA Villa Clelia, sono previsti giorni per i prelievi all’interno della RSA e questo 
modello potrebbe essere utilizzato anche i altre RSA per fornire un sevizio i 
cittadini. 



 
 

  

 
 
 
 
La Dott.ssa Solfirni chiude la seduta ricordando che per le richieste avanzate è 
necessario richiedere dati ai servizi competenti al fine di definire percorsi e dare 
seguito fattivamente agli obiettivi di mandato. 
 
Per i punti non trattati si fa rinvio al prossimo incontro essendo terminato il tempo 
a disposizione degli intervenuti. 

 
 

Alle ore 16.40 la seduta è tolta. 
 

Si ricorda che è disponibile, presso la Segreteria, la registrazione integrale della 

seduta. 
 

La Verbalizzante          Il Presidente 

Eleonora Ballerini         Stefano Marcacci 


